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Aufgabe 9 (Poisson-Approximation der Binomialverteilung/4 Punkte)
Man beweise den "Poissonschen lokalen Grenzwertsatz":
Sei � > 0 und (pn) eine Folge aus (0; 1) mit

npn ! �; n!1:

Dann folgt limn!1B(n; pn)(fkg) = Poi(�)(fkg); k 2 IN 0.

Hinweis: Man verwende (1� pn)
n ! e��.

Aufgabe 10 (Binomialapproximation der hypergeometrischen Verteilung/4 Punkte)
Es seien n 2 IN ; k 2 f0; : : : ; ng; p 2 (0; 1) und eine Folge (MN)N�n nat�urlicher Zahlen
mit MN � N und MN

N
! p;N !1 gegeben.

Man zeige:
lim
N!1

H(N;MN ; n)(fkg) = B(n; p)(fkg):

Hinweis: Man klammere aus H(N;MN ; n)(fkg) 
n

k

!
und [

MN !(N � k)!

N !(MN � k)!
] � [

(N �MN)!(N � n+ k)!

(N �MN � n+ k)!N !
]

aus und untersuche die Konvergenz der einzelnen Faktoren.

Aufgabe 11 (�-Algebren/3+3 Punkte)
a) A sei eine �-Algebra �uber 
 und B � 
. Zeigen Sie:

�(A [ fBg) = fA1 \B + A2 \B
c : Ai 2 A; i = 1; 2g:

b) E = fAn : n 2 IN g sei eine (abz�ahlbare) Zerlegung von 
, d.h. die An sind paarweise

disjunkt und 
 =
1S
n=1

An. Zeigen Sie:

�(E) = fA(I) : I � IN g

mit A(I) :=
S
n2I

An.



Aufgabe 12 (�-Algebren/4 Punkte)
F�ur n 2 IN sei An die von ff1g; : : : fngg �uber IN erzeugte �-Algebra. Zeigen Sie:

An = fA � IN : A � f1; : : : ; ng oder Ac � f1; : : : ; ngg:

Ist
1S
n=1

An eine �-Algebra �uber IN ?


